



行走盐阜

风情写真



古树之王探访记

□戴旭东

一日,偶见“盐城发布”微信公众号一篇文章,文中提及盐城最古老的树木在阜宁县羊寨镇境内,树龄已达807岁,为盐城古树之冠……便动了探访的念头。

于是,到周日,我们全家踏上了探访古树之王的路程。下午3点左右,我们到达了目的地——羊寨镇南羊村三组。

下了车,我们一下子没找到古树的位置,就径直向前走。在经过一家村民门口时,有位60来岁的大爷主动上前招呼。在大爷的指引下,我们找到了心驰神往的古树之王。它矗立在一处极为普通的农宅里。我们去时正值冬季,整个树木除了顶端盘旋着一些稀松的浅绿色枝条外,绝大部分都是枯枝秃叶,直愣愣地指向天空。乍一远看,与周遭的树木无异。

屋子的女主人正在院落天井里忙碌着,看到我们进来,她放下手中的活计,迎面和我们攀谈了起来。我们有一茬无一茬地和她搭讪着,快步走到树下,仔细瞧了起来。嘿,还别说,近看这树木还真是与众不同:只见树身遒劲刚毅,纹理沧桑,树皮凸起,好像功力炉火纯青、独霸江湖的武林高手身上那暴起的青筋。再细看,又见迎面的树干半是烧焦般的模样,深深凹陷在隆起的皮囊里面;半是彰显岁月磨炼,给人以沧桑、雄浑感觉的年轮之躯。树身上有两块“古树名木保护牌”,一块上书有树名、树属、保护级别和树龄等等,表明了古树王的身份。挂牌时间为2018年1月,挂牌单位是盐城市林业与园林局;另一块内容大致相似,只是更详细精要。落款为阜宁县人民政府,挂牌时间也较第一块晚了3年多(2021年6月)。

出于对万物的感恩和对生命的敬畏,夫人情不自禁张开双臂、轻探额头,将这棵古树拥入怀中、闭目冥思。我也与古树来了个亲密接触,人树合一。那一刻,我们的心随之安静下来,人在树中,树在人里,感受着古树那顶天立地的胸怀,以及源自古树积蓄的天地人相通相融、静谧而深邃的强大蕴能。

据文章对这棵树树龄的推断,早在800多年前的南宋时期,这棵树就已经生活在这里了。后来又历经了元代、明代和清代,直到今天,一直矗立挺拔。在我们和女主人的攀谈中,得知了这棵古树一些不为人知的风雨历程。根据村中一代代老人的记忆和口耳相传,这棵古树的真实年龄已逾千年,历经十多个甲子,但具体已无法确切考证了。807岁,是考古学家们利用现代工具能够测出的最大年龄,并非完全准确。村里传得最靠谱且有记载经证实的有二:一是1948年这棵树曾遭雷击,树干折断枯死三年,之后奇迹般复活,东侧长出来的新生树体附干而上,宛若盘龙,故被世人称为“龙树”;二是1958年曾有人用一台崭新的拖拉机来换这棵树,被村里生产队长阻拦成功,得以保存至今。原来的这个村(生产队)不叫南羊村,而是被称为殷高村,缘起殷姓和高姓两个家族在村中占据了主导地位。古树的居所就落在了高家院中,一住就是千年。

再看龙树,实为檀木,属桑科柘类,又称柘树。檀木木质坚硬,纹理细密。据介绍,它百毒不侵、万古不朽,还具有辟邪的功效,故称圣檀。檀木在古代常用来做车轴,后广泛应用于生活的方方面面,成为人们器重的良才贵品。而我们眼前的这棵古树王是紫檀,能够在苏北的气候条件下历经无数春夏秋冬,生存千年而不衰,实属罕见,弥足珍贵。

潜心听女主人娓娓道来的典故,凝神拜读石碑上寥寥数语的简介,我们越发萌生起对古树王的无限敬意。经年日月同辉,饱尝岁月沧桑,包容世间万物,该是何等的胸怀啊!我们不禁再次移步树下,深情拥抱这遒劲有力的树干,祈求古树永远健康、世间永远美好!

天色渐暗,我们依依不舍,一步三回头地与古树王挥手告别,晚归的雀儿也已在树枝上挤作一团,引吭倾诉。依稀中,树王躯干上盘旋着的龙头也似伸长了脖子,含情脉脉地目送我们……

古树之王,我们会再回来看望你!后会有期!

采撷春天



采一抹春色

□郭立特

路边的柳树抽出了新芽,在春风中摇曳,多姿又美丽。母亲打电话来说,姨妈约着周末去采茶。

周六清晨,经过两个多小时的车程,来到青城山附近的茶叶基地。一人挎上一个小竹篓,体验采茶的趣味。顺着石阶向上,两边都是矮矮的茶树,整整齐齐地排列着,和梯田一样,一圈一圈围绕着山坡,像卫兵护卫着尖塔。

看着郁郁葱葱的茶树,我手痒痒,迫不及待伸出手,姨妈见状拦住我说:“等一会儿,山上的茶更好。”越爬越高,人烟渐少,山色尽收眼底,雾气朦胧,给茶园笼上了轻纱。深吸一口气,满满都是新鲜泥土的芬芳。

这是头一次尝试采茶,我早已急不可耐,伸出手去,欲摘下嫩芽,却又不知道该如何是好。是只摘嫩黄色的芽尖,还是摘一片叶亦或两片叶?

姨父说:“当然只摘最嫩的部位,这样的茶最清香。”

母亲说:“嫩芽和下面一两片叶子一起,制出来的茶更有味道。”

姨妈说:“当然要把顶端和下面的叶子一起摘走,这样的茶可以多泡几开。”

我算是体会到了众说纷纭,看来采茶就是图个随心所欲、自我偏好。我学着他们的样子,对着一茶芽一嫩叶,用手轻轻一掐,就摘下来了,很是轻松。不一会儿,我的竹篓里就铺上了浅浅的一层。

还未摘得尽兴,天上飘起淅淅沥沥的雨来。雨水和雾色混在一起,更添清幽之感。都说“明前茶,贵如油”,应该就是这纷纷雨水滋养的吧。

我躲进亭子里,拿出自备的干粮和水果,享受这一刻的悠闲时光。湿润的空气,茶叶的幽香,活动后的身体,舒展了我的心胸,仿佛和大自然融为一体。

吃过东西,雨过天晴,阳光照耀在叶片的雨滴上,晶莹剔透,在湿漉漉的茶树间穿梭,摘取一芽一叶,看着竹篓里渐渐增多的茶叶,我感觉到了收获的快乐。

当我收获了大半篓茶叶时,被姨妈催着下山了:“我们现在去炒茶。”炒茶,这又是一个陌生的词语。我看着面前摆放的三口大铁锅不知所措。只见姨妈戴起手套,一股脑就把茶叶倒入锅中,同时用手不停地翻炒。

“不烫吗?”我发出疑问。

“不烫的,你来试试。”姨妈说着,就给我套上手套,拉着我手伸入锅中。

我一边有点抗拒,一边又跃跃欲试,把锅中的茶叶抓起再抖落,只要速度快,就不会烫手。绿绿的茶叶开始发黄,这时取出放入簸箕里,开始鞣制。反复三次就得到了卷曲在一起的条索状茶叶,这样看起来已经有模有样。

将炒好的茶叶装入透明小袋中,我那一竹篓就只制得小半袋,姨父的更少,只有浅浅一个底,谁叫他只采嫩芽呢,姨妈的倒是满满一袋。一抹茶叶些许春色,就这样被我们带回家。坐在回家的车上,我已经满满期待将它们泡入水中,舒展开叶子,溢出沁人芳香的美妙时刻了,满屋子溢出袅袅茶香,芬芳春色从窗棂飘升……

这里不只泥土芬芳

□冯雁声

妻妹古红打来电话,约明天到新洋农场她亲家家里去玩。我说:“你们一家子正好一辆车,人多了,车子也坐不下,而且新洋农场许多年前去过的,没什么看头。”推辞不去。她说:“二姐夫,你不知道,现在的新洋农场不是过去的老样子了,漂亮呢,空气特别好,又不爬山爬坡,我已网约了车子接你们。”经不住她再三邀请,盛情难却,加之我们又不上班赶集,闲着也是闲着,便答应前往。

翌日上午八时许,姨侄的车子准时来到我家小区门口,接我们上了车。

几天前下了一场小雨,节后的早晨,天高云淡,天气格外凉爽。几十分钟路程,车子进入了农场职工小区,但见新铺设的沥青路面,延伸到每条巷道,中间彩线分隔,一尘不染,让人耳目一新。路边的一组组花池内,“芳草鲜美,落英缤纷”。特别引人注目的是血红的鸡冠花,昂首挺胸,笑逐颜开,似乎在欢迎来访的客人。

从沿海滩涂上开垦出来的新洋农场,位于射阳县境内,就像镶嵌在黄海之滨的一枚绿宝石,是首批国家商品粮生产基地。

进入亲家院门,上下两层的三居室,大理石铺地,简易装修,被主人收拾得清清爽爽。秋天的阳光,透过客厅中间偌大的玻璃天窗,瀑布般倾泻室内,照耀得满屋生辉,柔和又温馨。

从亲家住宅出来,行走在田间灌渠路上,渠水缓缓地流淌,山泉般清澈。灌渠和路面全部用混凝土硬化,没有一点泥泞。晨曦中,几十名农场男女职工身着雨披,脚穿高筒靴子,一字儿排在田间,左手拿着几尺长的竹竿,边走边在稻穗上刮来刮去,右手拿着镰刀,眼睛随着竹竿左右瞄着,似乎在寻找着什么。原来这是良种田,为了保证良种纯度,正在清除稻田的杂株杂草。他们一边劳动,一边还八卦着新闻趣事,洒下满田的欢声笑语。似曾相识的劳动场景,触摸了我脑海里的“回车键”,回放着当年那个火红的年代一幕幕沸腾的劳动画面……

不只有泥土芬芳,新洋农场也有风花雪月。和妻妹一家漫步农场街道,整洁的路面上,人来车往,秩序井然;电线杆上悬挂着一面面鲜艳的五星红旗,洋溢着节日的喜庆;农场中心的文化广场,绿荫遮下,芳草萋萋;古色古香的尚善亭,曲桥流水,绿柳婆娑;健身休闲区内,有老人在打太极,小孩在荡秋千,一派静谧祥和的景色;信步来到农场大楼北侧的住宅区,但见别墅俨然,家家小院的前后左右,时令果蔬,应有尽有;奇花异草,精彩纷呈。这一切,让我这个城里人羡慕不已。

中心河提上的场间公路,曾经是尘土飞扬,如今已是绿树成荫。洁净的沥青路面,似彩带飘落林间;沿河两岸,万亩稻浪,如金色的海洋。徜徉其间,犹如进入森林氧吧,令人心旷神怡。

没有城市的喧嚣,但有乡村的虫鸣蛙鼓;没有都市的繁华,却有滩涂小镇的别样风情。如果你看腻了名山大川,不妨来新洋农场,和农场人共享春天播种的快乐、秋天丰收的喜悦。

相信这里一定会成为你度假休闲、生态观光的绝好去处。

